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基 隆 市 立 中 山 高 中 1 1 0 學 年 度 第 一 學 期 第 二 次 段 考 高 一 愛 地 理 科 試 題 

                          使用電腦新卡 (從 1 開始畫卡~50 題)            座號:___ 姓名:_____________

一、單選題：共 17 題 每題 2 分 共 34 分 

(  )1. (甲)便利商店的分布；(乙)空氣品質汙染濃度；(丙)地形坡度的變化；(丁)臺灣區域的劃分。請問：哪兩項資料較適

合用向量式結構的空間資料格式為之？ (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁 

(  )2. 大甲溪口至大肚溪口有一面積約 3,892 公頃，長約 1.25 公里，寬約 1.5 公里的潮埔地，但在臺中火力發電廠興建

後，此地面積卻逐漸縮小，請推論火力發電廠興建後，潮埔地縮小的可能原因為何？ (A)火力廠排放的廢氣，加

劇全球暖化速度 (B)河流泥沙被火力發電廠阻擋而淤積在上游 (C)火力發電廠阻擋了風力堆積灘沙的能力 (D)

火力發電廠阻擋沿海漂砂 

(  )3. 學生要了解臺灣西南海岸土地近年來的空間變化，利用臺灣古地圖與臺灣現代地圖做比較，但當他利用 GIS 的疊圖

分析功能時，發現兩張地圖無法疊合，原因何在？ (A)圖例不同 (B)主題不同 (C)圖幅不同 (D)投影系統之有無 

(  )4. 附圖為某地區的 DTM 資料，請問：對於該資料的相關敘述，下列何者最正確？ 

(A)又稱為向量模式 (B)淹水模擬常用該模式 (C)坐標明確定位精準 (D)此

模式最常用在路徑分析 

(  )5. 下列 4種不同解析度的遙測衛星影像，其一網格大小分別為：(甲)1公里；(乙)20

公尺；(丙)10 公尺；(丁)1 公尺。如果你在一張影像上可以看到高速公路和其

上頭的車輛，則下列何者最有可能是這張影像的解析度？ (A)甲 (B)乙 (C)

丙 (D)丁 

(  )6. 若有 3 張圖幅大小及比例尺相同的地圖，分別是用 10 公尺、20 公尺、40 公

尺的 DEM 所繪製，請問：哪一幅圖所表示的地形起伏最細緻？ (A)10 公尺 

(B)20 公尺 (C)40 公尺 

(  )7. 地震災害對臺灣衝擊極大，若要劃分出斷層線旁 1 公里為警戒區時，需利用

地理資訊系統的哪項空間分析功能？ (A)地形分析 (B)環域分析 (C)路徑

分析 (D)視域分析 

(  )8. 地理資訊分為空間和屬性二大類，下列何項屬於屬性資料？ (A)臺中市各高中分布點 (B)臺中市各高中班級數 

(C)車籠埔斷層線位置 (D)臺中市行政區範圍 

(  )9. 地理空間資料的電腦儲存，採用向量模式與網格模式之比較如附表，哪些項目是正確的？ (A)甲乙 (B)乙丙 (C) 

丙丁 (D)丁戊 

 
     項目 

模式 
(甲)資料蒐集 (乙)資料結構 (丙)精確度 (丁)路徑分析能力 (戊)面的分析能力 

向量 較快 較簡單 較差 較佳 普通 

網格 較慢 較複雜 較佳 較差 較佳 

   
(  )10. 岩漿冷卻時，只要時間足夠就容易形成具經濟價值的礦床或礦脈，以下哪一座火山岩區最容易發現大量金屬礦

物？ (A)日本富士山 (B)臺灣基隆山 (C)臺灣基隆山 (D)臺灣大屯火山 

(  )11. 附圖為褶曲構造示意圖，選出正確的敘述？  (A)乙丙戊：為背斜構造 (B)甲丁：為向斜構造 (C)甲丙戊：為向

斜構造 (D)乙丁：為向斜構造 

  
(  )12. 「2016 年 10 月日本九州阿蘇火山（MountAso）噴出大量火光及火山灰，火山灰

雲竄到數千公尺之高，聲音震撼當地，日本氣象廳發布速報，火山口周遭 2 公里

內都可能被落石或火山灰擊中。」依上文內容判斷，阿蘇火山屬於右上附圖火山

作用類型中何者？   (A)甲 (B)乙 (C)丙 

(  )13. 下列何者並非板塊交界處的地質特色？ (A)多火山 (B)多地震 (C)有時會引發造山運動 (D)必定會形成山脈 

(  )14. 附圖為美國亞利桑那州某種地形，請問下列關於該圖的敘述何者正確？ 

(A)形塑地形的主要營力為內營力 (B)此地形為岩漿冷卻而成，因此富含許多

金屬礦物 (C)該區的物理風化作用較化學風化作用明顯 (D)此地形區日夜

溫差極大，岩石經由熱脹冷縮而逐漸分解 

(  )15. 臺灣土石流發生頻繁，常造成重大的損失。請問：此和下列哪些因素有關？(甲)

多暴雨；(乙)陡坡；(丙)水土保持欠佳；(丁)風化物質欠缺。  

(A)甲丙丁 (B)乙丙丁 (C)甲乙丙 (D)甲乙丁 

(  )16. 「雲林麥寮六輕工業區」是利用平時低於海平面以下，待退潮時陸地會浮出海面

的土地來興建而成的，請問：六輕應是在何種海岸地形基礎上所建造的離島工業

區？ (A)沙丘 (B)潮間帶 (C)海蝕平台 (D)沙洲 
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(  )17. 下列哪兩項環境因素，是花東縱谷沖積扇廣布的直接原因？(甲)河流流至縱谷時流幅變寬；(乙)河流流至縱谷平原

時坡度變小；(丙)河川水量終年豐沛；(丁)河川上游森林密布；(戊)上游流域位於變質岩區。  (A)甲乙 (B)甲戊 

(C)乙丙 (D)丙丁 

 

二、題組：17 小題 每小題 2 分 共 34 分 

1. 全球最大的某咖啡連鎖店，有超過 2 萬間分店，為決定開店位置，以一套「GIS 選址系統」進行數據化分析。若某咖啡

連鎖店欲在一處開設門市，當地團隊便會使用此平臺找出最佳的門市區位選擇。請問： 

(  )(18)該咖啡連鎖店當地團隊為尋找適合設立分店的地點，所使用的設立分店的條件為「與其他咖啡店競爭者至少

相隔 300 公尺」。若要檢驗當前選址地點旁是否符合設立分店條件，則最適當的 GIS 功能為何？ (A)路徑分析 (B)環域

分析 (C)疊圖分析 (D)視域分析 

(  )(19)若配送冷藏商品的送貨員想在最短時間經過該地區所有分店且路線不重複，應使用何種 GIS 的分析功能來找出

送貨的最佳路線？ (A)路徑分析 (B)環域分析 (C)疊圖分析 (D)視域分析 

 

2. 圖片為物理風化與氣溫、降水的關係示意圖，照片為臺灣地區某種風化作用造成的地形照片。請問： 

         
(  )(20)圖中哪兩個區塊最為盛行物理風化作用？ (A)甲、丙 (B)甲、戊 (C)乙、戊 (D)丙、丁 

(  )(21)照片中地形與圖片所對應的氣候條件為何？ (A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊 

(  )(22)此照片中的地形，可能會出現在下列臺灣的哪個地方？ (A)大肚台地 (B)玉山 (C)野柳 (D)火炎山 

 

3. 甲～丁是地表四個不同氣候類型的地區的氣候圖，在地形及地質條件相同的情況下。請問： 

    

 甲 

 

 乙 

 

 丙 

 

 丁 

  
(  )(23)「酸性的雨水遇到石灰岩，因容易將岩石的碳酸鹽溶解並帶走、流失，終致岩石分解，這就是溶蝕作用。」

上述作用在圖中哪一地區作用最強烈？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

(  )(24)「這裡的夏季中午氣溫常熱到讓人受不了，然而到了晚上，溫度卻可降到 0℃以下，晚上可以聽到岩石崩裂聲，

好似雷鳴，又像戰鼓，也像槍聲，不了解的人聽了確實感到恐怖。」文中所述之景觀最可能出現在圖中哪一地區？ (A)

甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

(  )(25)「白天時，裂隙因冰融解而充滿水，晚上再行凍結而進一步加大破裂面。如此反覆進行，終使岩石破裂崩解。」

此作用最可能出現於哪一區？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

 

4. 一般地理資訊系統都具有分析功能，常見有：(甲)地形分析；(乙)環域分析；(丙)疊圖分析；(丁)視域分析；(戊)路徑分

析。請問： 

(  )(26)據美國相關軍事研究專家表示，為了保衛臺灣安全，臺灣國軍的巡弋飛彈的射程範圍可能已提升至飛彈射程

至少達 1,200 公里，請問上述飛彈射程範圍劃定，屬於何種地理資訊系統功能？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

(  )(27)政府為即時發現森林火災的起火點並隨時觀察森林狀況，宜採用何種分析方法來選擇適當地點建立觀測站？ 

(A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊 

(  )(28)外送平台在疫情期間對於我們大眾的生活而言是不可或缺的，請問在平台上點餐後，外送員依住址規劃路線

遞送餐點是利用何項分析方法? (A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊 

 

5. 遙測衛星影像的解析度代表一個像元（pixel）涵蓋地面範圍的邊長。某衛星的影像解析度可達 1 公尺。請問： 

(  )(29)某學校長方形操場面積 40,000 平方公尺，需要幾個像元才能完全涵蓋？ (A)4,000 (B)10,000 (C)20,000 

(D)40,000 
(  )(30)若該衛星的解析度轉變為 2×2公尺，則下列關於此轉變的敘述何者正確？ (A)該衛星影像像元解析度變高 (B)

針對同一地物，2×2 的解析度資料量更多 (C)針對同一地物，空間分析能力下降(D)影像放大後，邊緣鋸齒狀現象消失 
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6. 八八水災又稱莫拉克風災是 2009 年發生於臺灣中南部及東南部的一起嚴重水災，

帶來大量雨水，重創臺灣南部地區，尤其是高屏溪流域，高雄縣小林村更出現「滅

村」的重大災害，肇事主因是由颱風莫拉克侵襲臺灣所挾帶破紀錄的降雨量，附圖

是當年受重創的某地的衛星影像圖，請問： 

 
(  )(31)若只依照地形來判斷，圖中甲位於谷口，因此最可能出現哪種崩壞現象？ 

(A)土石流 (B)潛移 (C)地滑 (D)山崩 

(  )(32)「地滑」發生於順向坡上，因岩層含水量高，土壤表層順著岩層迅速下滑

或崩落，常造成重大的災害。假設某地此次災害的主因為地滑，欲確認其論點，藉

由哪兩種地圖資料可印證之？ (A)水系圖、氣候圖 (B)圓餅圖、風花圖 (C)地形圖、地質圖 (D)點子圖、面量圖 

(  )(33)導致小林村滅村的地理因素有幾項？(甲)降水量變率大；(乙)降水強度大；(丙)山區陡坡；(丁)土石流爆發；(戊

甲)崩壞作用所致。 (A) 2 項 (B) 3 項 (C) 4 項 (D) 5 項 

 

7. 附圖是某地的等高線地形示意圖，請問： 

 
(  )(34)下列有關圖中地形之成因及特徵的敘述，哪些正確？(甲)甲處砂礫顆

粒較大且疏鬆，地下水易入滲；(乙)乙處多以果園等旱作農業為主；(丙)丙處因

地勢較低，常為湧泉帶；(丁)丁處因地勢較低，常為湧泉帶。 (A)甲乙丙 (B)

甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁 

 

 

 

 

三、 單選題：共 16 題 每題 2 分 共 32 分 

(  )35.附圖為甲地區兩個不同時期、不同比例尺的地圖，試利用地圖比對 

方法判斷 80 年來，該地區海岸線的情形如何變化？（附圖一小格代表 1cm）    

(A)海岸線約前進 5 公尺 (B)海岸線約後退 5 公尺 (C)海岸線約前進 10 公尺 

(D)海岸線約後退 10 公尺 

(  )36.臺灣西部河海交界處的紅樹林，被列為重要的保育地帶，因為紅樹

林是水鳥與魚蝦的重要棲息地。根據紅樹林的分布區域推論，這些水鳥是生

活於右下附圖海岸地形中的哪個生態區域範圍？  (A)甲戊 (B)乙丁 (C)丙

丁 (D)乙戊 

(  )37.下附圖為某地區的等高線地形圖。該地在某一次暴雨時形成了多處

的崩塌地，圖中陰影部分為崩塌所在。若於暴雨後在圖中的甲、乙、丙、丁四個點進行水質採樣，則何處所採樣本的含沙量

最高？  (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

            
(  )38. 右圖(甲)A 為背斜脊；(乙)B 為向斜脊；(丙)A 為背斜谷；(丁)B 為向斜谷。            

(A)甲丁 (B)乙丙 (C)甲乙 (D)乙丁 

(  )39.2020 年在美國的斡旋下，阿拉伯聯合大公國和巴林正式跟以色列簽署和平協

議。以色列原建立在由死海沿約旦河北上的巴勒斯坦，是一片陷落地帶，為紅海及東非

大裂谷的延長部分。由此判斷巴勒斯坦的地形下列何者？ (A)U 型谷 (B)相斜 (C)地塹 

(D)窪盆 

(  )40.今日，大型水壩在湄公河中上流如雨後春筍般興建，嚴重威脅流域的生態環境。下列有關興建水壩對流域內地理環

境可能帶來的各項影響中，何者「有誤」？    (A)下游含沙量減少，出海口三角洲可能退縮 (B)大片森林遭砍伐，野生動

物將瀕臨滅絕 (C)上游水位提高，將增加下游的航運量 (D)妨礙魚類自然遷徙，部分魚類將瀕臨絕種 

(  )41.下列哪些區域會同時受到地震和熱帶氣旋的災害威脅？甲、東南亞南海周邊；乙、南亞孟加拉灣沿岸；丙、非洲北

部紅海沿岸；丁、北美洲太平洋沿岸；戊、中美洲墨西哥灣周邊。  (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)丙丁戊 (D)甲乙戊 

(  )42.甲、乙、丙、丁為常見的河流地形等高線圖，依照其常出現的位置，由上游到下游的排列順序為何？ (A)甲乙丙丁 

(B)乙丙丁甲 (C)乙丙甲丁 (D)丙乙丁甲 
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 甲 

 

 

 乙 

 

 丙 

 

 丁 

   
(  )43.「臺灣高鐵的龜山隧道為全線第二長的隧道，貫穿林口台地時因地下水位高於隧道頂拱且地質屬於卵礫石層、透水 

        性極高，故施工格外注重地下水湧入之影響，困難性極高。」請問由文中的敘述可知，昔日林口台地的形成，應與 

        下列哪一種河流地形有關？  (A)氾濫平原 (B)山麓沖積扇 (C)三角洲 (D)峽谷 

(  )44.附圖為某地的數值高程模型（DEM）資料，每一個方格的實際面積為 1 平方公里，方格內數字為該地的平均高度， 

        單位為 10 公尺。依據圖中判斷，該地最可能為何種地形？  (A)緬甸南部沿海的沙岸 (B)馬爾地夫的珊瑚礁海岸   

        (C) 紐西蘭南島的峽灣 (D)澳洲東部的盆地邊緣 

                  

 39 45 0 57 88 97 107 110 112 109 

34 49 57 0 69 96 105 111 108 110 

58 55 65 68 0 65 80 109 113 107 

78 80 57 89 66 0 67 81 106 114 

69 79 103 90 76 68 0 69 78 112 

0 67 84 110 88 79 68 0 79 90 

66 0 66 95 112 73 78 77 87 110 

75 68 0 70 89 101 90 91 95 111 

89 79 69 0 65 79 105 89 99 112 

103 90 79 67 0 68 110 110 114 111 

 
  

(  )45.大洋路位於澳洲墨爾本西部，是澳洲最著名的自然景觀之一，其中十二門徒石是巨岩石陣，更是路段中非看不可的 

       重要景點。這些石陣原本是石灰岩懸崖，經過一到兩千萬年的持續侵蝕，成為今日的遺跡。狂暴的南大洋海浪與強    

       勁的海風，逐漸侵蝕較軟的石灰岩，剩下十二個獨立在海中與海岸隔絕的巨大石塊。請問：十二門徒巨岩石陣屬於 

       哪一種海岸地形？ (A)海蝕洞 (B)海蝕門 (C)海蝕柱 (D)海蝕溝 

(  )46.不當的海岸工程，不但讓海岸變動難測，對環境生態的衝擊也遠超出想像。桃園觀音大潭電廠就是一例，一條人類 

       為了「方便」而興建的長堤，硬生生扼殺了觀音海岸的珍貴千年藻礁。桃園在地聯盟理事長潘忠政長期投入桃園的 

       環保工作；他說，7、8 年前大潭電廠為了讓海水沉澱、取得雜質較少的冷卻水，在電廠前建了一條深入海中約 1 公 

       里的長堤。大潭電廠北側海底是一大片珍貴藻礁；藻礁是一種植物礁，20 年長不到一公分，長了 7500 年才有今天 

       的規模，但就因為電廠一道突堤，全數被沙覆蓋、滅亡。南側問題更大。由於堤岸讓岸流變急，又缺少海沙緩衝， 

       淘蝕速度驚人，台電先丟下大批消波塊阻擋海浪，但海岸線仍是一路往後退，於是沿著海岸線另外再築了一道長堤。 

       由此文判斷，桃園海岸之沿岸流流向為？ (A)由南向北 (B)由北向南 (C)由東向西 (D)由西向東 

(  )47.大富豪林本元想在臺中市置產，和仲介商面談之前，他開出的條件包括：「10 公里內不可有斷層線分布，1,000 公尺 

       的範圍內有大型量販店，30 分鐘的車程可抵達高鐵烏日站，且目前每坪的房價在 50 萬以下」，請問仲介商應利用 

       GIS 系統中的哪一種分析方法，才能夠迅速掌握林本元的需求？(甲)坡度分析；(乙)環域分析；(丙)視域分析；(丁)疊 

       圖分析。 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁 

(  )48.星巴克為著名的咖啡連鎖店，全球分店超過 2 萬間。若用 GIS 協助分店位址分析，條件是：○1 地價或租金便宜；○2  

       最好距離主要交通中心不遠，步行 10 分鐘以內可達；○3 與其他競爭店面有適當距離。若要達成以上目標，在疊圖分 

       析前，可依次運用 GIS 的何種分析？ (A)查詢→路網→環域 (B)查詢→環域→環域 (C)地形→環域→路網 (D)路網 

       →查詢→地形 

(  )49.「哆啦 A 夢在大雄頭上放了一個追蹤器，透過電腦螢幕監控大雄的行蹤，後來發現大雄走進一棟建築物後，螢幕上 

       的指示點就消失了；哆啦 A 夢查看那棟建築物的資料，發現是靜香的家……。」請問：在上述情節中若哆啦 A 夢運 

       用的是地理資訊系統，則下列敘述何者錯誤？ (A)大雄頭上的追蹤器是 GPS 接收器 (B)哆啦 A 夢的電腦螢幕是一套 

       GIS 系統 (C)追蹤器受到建築物的阻擋而無法接收訊息 (D)哆啦 A 夢透過路徑查詢得知建築物是靜香的家 

(  )50.小明運用 Arc Map 10.5 的 GIS 軟體分析以下的事項：(甲)用環域分析尋找日本松亭料理餐廳 100 公尺內的停車場；(乙) 

       用路網分析的服務圈功能找出派出所 5 分鐘的執勤範圍；(丙)利用 DTM 的資料分類，將大城鄉高度 10m 以下範圍選 

       出；(丁)將彰化 1904 年〜2013 年的 200m 內海岸範圍疊圖，得知海岸變遷。以上作法，「錯誤」的是：  

       (A)甲，應更正為空間查詢 (B)乙，應更正為環域分析 (C)丙，應更正為視域分析 (D)丁，應採用屬性查詢 

 


